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INFORMATIVA SORVEGLIANZA SANITARIA PER GLI STUDENTI
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ACCERTAMENTI SANITARI RIVOLTI AGLI STUDENTI ISCRITTI AI CORSI DI LAUREA DELLA FACOLTA’ DI MEDICINA E CHIRURGIA
Il D.Lgs 81/08 è il testo unico in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro.
L’art.2 lett. “a” del suddetto decreto equipara gli studenti ai lavoratori, per cui se dal Documento di Valutazione dei Rischi lavorativi, emergono rischi per cui vige l’obbligo di sottoporsi a sorveglianza sanitaria, anche gli studenti devono eseguirla e non possono sottrarsi a tale obbligo.
La sorveglianza sanitaria è l’insieme degli atti medici finalizzati alla tutela dello stato di salute e sicurezza dei lavoratori in relazione all’ambiente di lavoro, ai fattori di rischio professionali e alla modalità di svolgimento dell’attività lavorativa (art.2 lett. “m” del DLgs 81/08). E ‘effettuata dal medico compente di UNIMORE, sulla base di un protocollo sanitario mirato ai rischi specifici della mansione.
L’obiettivo della sorveglianza sanitaria è quello di verificare la compatibilità tra lo stato di salute dello studente e i rischi lavorativi a cui è esposto durante il suo percorso formativo, al fine di esprimere il giudizio di idoneità alla mansione specifica.
Oltre alla visita medica, il protocollo sanitario prevede l’esecuzione di prelievi ematici. Su richiesta dello studente e con firma del consenso, è possibile eseguire inoltre la ricerca anticorpale del virus HIV.
A questo protocollo sanitario, tenendo conto della pandemia da Sars-CoV-2 in corso, è stato aggiunto il test sierologico (ricerca delle IgG) o tampone per tale virus, da eseguire nei tempi indicati dal Medico Competente.
Ulteriori accertamenti possono essere eseguiti se ritenuti necessari dal medico competente, al fine dell’espressione del giudizio di idoneità.
La visita medica di sorveglianza sanitaria si conclude con l’espressione del giudizio di idoneità alla mansione specifica, il quale viene rilasciato allo studente. In assenza di tale giudizio, lo studente non potrà frequentare i tirocini previsti dal percorso formativo del suo corso di laurea. La copia della cartella clinica, come la copia di tutti gli accertamenti eseguiti, sono consegnati allo studente al termine della visita medica.
In considerazione del fatto che gli studenti fuori corso, pur avendo completato le attività didattiche, possano svolgere attività di tirocinio, la sorveglianza sanitaria verrà effettuata qualora fosse necessaria.
MODALITÀ DI CONVOCAZIONE DEGLI STUDENTI UNIVERSITARI
Gli studenti che devono eseguire gli accertamenti di sorveglianza sanitaria sono avvisati da parte del corso di laurea di afferenza tramite una comunicazione mail indirizzata al proprio indirizzo istituzionale (…@studenti.unimore.it).
Per gli accertamenti si richiede di rispettare la data e l’orario dell’appuntamento, di munirsi obbligatoriamente di mascherina chirurgica, sia per eseguire il prelievo ematico sia in occasione della visita medica. È necessario che lo studente presenti al momento del prelievo ematico il cartellino vaccinale, perché a fronte di 2 dosi documentate di vaccino contro Morbillo, Parotite, Rosolia e Varicella, non devono essere ricercate le immunoglobuline per tali virus.
Gli studenti con precedenti episodi lipotimici devono avvertire il personale infermieristico prima di eseguire il prelievo, oltre che premunirsi di bevande e di alimenti da consumare al termine del prelievo.
La sorveglianza sanitaria degli studenti iscritti ai corsi di laurea in attività sanitaria (ad eccezione del corso di laurea in TRMIR, il quale segue legislazione specifica in materia di radioprotezione), è eseguita soltanto una volta, salvo indicazione diversa del medico competente sul giudizio di idoneità.
È diritto dello studente richiedere una visita con il medico competente, qualora la sua richiesta sia correlata ai rischi lavorativi a cui è esposto o alle sue condizioni di salute, suscettibili di essere aggravate a causa dell’attività svolta (art 41 lett. “c “ D.Lgs.81/08).
In occasione di assenza superiore a 60 giorni continuati per motivi di salute, prima del rientro al lavoro, è prevista l’effettuazione della visita di sorveglianza sanitaria, al fine di verificare l’idoneità alla mansione (art 41 lett. “e-ter” D.Lgs.81/08).
Il giudizio di idoneità rilasciato in occasione della visita medica, così come la copia degli accertamenti eseguiti devono essere custoditi con cura perché potrebbe essere necessario esibirli in altre occasioni (ad esempio in caso di tirocinio presso altre Aziende).  
PER QUALSIASI CHIARIMENTO/INFORMAZIONE È NECESSARIO CONTATTARE PREVENTIVAMENTE IL CDL CHE, SE NECESSARIO METTERÀ L’INTERESSATO IN CONTATTO CON LA SORVEGLIANZA SANITARIA.
EMERGENZA SARS-COV-2
In ragione delle attuali misure di contenimento del virus Sars-CoV-2, gli studenti che accedono alle Aziende Sanitarie sono preventivamente sottoposti ad accertamento tramite test sierologico o tampone (non è necessario essere a digiuno).
Anche per tale accertamento sarà cura del corso di laurea di afferenza comunicare allo studente le modalità di accesso e ogni ulteriore informazione utile in merito.
Sarà cura del Corso di Laurea comunicare allo studente anche il nulla osta all’accesso all’Azienda e il conseguente inizio delle attività previste.  
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