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Relazione annuale di monitoraggio AQ dei Corsi di Studio 2018

Sezione 1: Osservazioni alla Relazione Annuale della Commissione Paritetica Docenti-Studenti


Corso di Laurea in Tecniche di Laboratorio Biomedico

Approvato dal Consiglio di Laurea in tecniche di Laboratorio Biomedico in data 30/05/2018




[bookmark: _ov4l63asqhke][bookmark: _w0e070qs29gb]Sezione 1 
[bookmark: _m3m3z5f6f0x0]Osservazioni alla Relazione Annuale della Commissione Paritetica Docenti-Studenti


La presente sezione:
- recepisce la Relazione Annuale della Commissione Paritetica Docenti-Studenti (CP-DS);
- analizza e commenta le indicazioni e i suggerimenti; 
- programma eventuali azioni correttive;
- rendiconta le azioni correttive previste e attuate nell’anno precedente.

Documenti presi in considerazione:
- Relazione Annuale CP-DS;
- Relazione Annuale di Monitoraggio AQ CdS dell’anno precedente;
- ogni altro documento ritenuto utile (inserire riferimenti).




[bookmark: _cp6jx8ofqn06]1-a - Monitoraggio azioni correttive previste dal CdS

Considerando che questo è il primo anno di compilazione della Relazione Annuale di Monitoraggio AQ, non si riportano in questa sezione azioni correttive precedenti.


[bookmark: _z977qv5954j0]1-b - Recepimento e analisi della Relazione Annuale CP-DS
[bookmark: _e1qzep9w38j7]Recepimento di segnalazioni e suggerimenti contenuti nella Relazione Annuale CP-DS e loro analisi e discussione
[bookmark: _16vkk1j2rgnv]I più importanti punti di criticità segnalati dalla Commissione sono stati discussi e recepiti dal GAQ  e dal CCdL e sono illustratati nei riquadri sottostanti dove sono anche indicati le specifiche azioni correttive. Riportiamo qui i commenti alle segnalazioni minori.

1.1 Si suggerisce di sostituire nel documento “sistema di gestione” il RAR con la SMA e ad aggiornare il monitoraggio del RRC con i suoi nuovi indicatori e contenuti.
Il GAQ in una delle prossime riunioni apporterà le opportune modifiche al Sistema di Gestione AQ 

1.3 Dal Rapporto di Riesame Ciclico (RRC) 2017 si evince che le attività di recupero (OFA) non sono ancoracompletamente strutturate e per ora si basano su accordi tra studenti e docenti di Chimica /Fisica/Biologia.
Le OFA di sostegno non sono state attivate perché finora i docenti di Chimica non hanno segnalato nessun neo-immatricolato che abbia evidenziato lacune tali da richiedere un supporto. Si segnala inoltre che storicamente i corsi di chimica del I anno non hanno rappresentato una particolare difficoltà di superamento. 

1.3b, 1.6a Per quanto riguarda i tirocini, occorre sottolineare che gli studenti lamentano in alcuni settori scarsa attività pratica. Suggerimenti: Si suggerisce di discutere la criticità segnalata dagli studenti sul tirocinio nei prossimi Consigli del CdS.
L’organizzazione del tirocinio è discussa, analizzata e rimodulata in un processo continuo attraverso incontri strutturati con tutti gli studenti, i referenti di tirocinio e i docenti. Sul sito sono riportati i verbali di tali riunioni. I cambiamenti interessano sia gli aspetti organizzativi che dei contenuti. Questi argomenti vengono anche discussi in ogni seduta del CCdL. Anche dall’analisi dai vari Manifesti del CdL di questi ultimi anni si evince un continuo rimodellamento del tirocinio. Un discorso analogo può essere applicato anche all’osservazione sul mancato percorso di coordinamento e razionalizzazione degli orari e dei programmi, che invece sono oggetto di discussione nelle sedi sopraindicate.  

Punti di forza individuati
I punti di forza del CdL evidenziati dalla Commissione possono essere così riassunti:
•	buon sistema di gestione del CdL
•	il sito WEB è ben organizzato, completo e facilmente fruibile
•	il comitato di indirizzo per le Parti Interessate ha una composizione molto adeguata; negli incontri con le PI, ben documentati dai verbali riportati sul sito WEB, emerge una buona coerenza tra profilo della figura professionale, il percorso formativo e i risultati di tale percorso; il GAQ recepisce sempre i commenti delle PI che vengono discussi con tutti gli studenti, i referenti di tirocinio e i docenti, in occasione di apposite riunioni e dei CCdL
•	Il percorso di orientamento all’ingresso è ben strutturato e prevede il coinvolgimento del corpo didattico  e dello staff di gestione del CdL ma anche degli studenti più anziani che fornisco supporto ai nuovi immatricolati. Prevede anche un aspetto di intrattenimento con una Festa delle Matricole, prima possibilità di incontro tra i neo-immatricolati e i colleghi dei due anni successivi. Questo supporto si mantiene anche in itinere e si avvale di un continuo monitoraggio mediante incontri con gli studenti  e consultazioni telematiche 
•	Il tirocinio è ben organizzato e viene valutato molto positivamente dagli studenti: esso copre infatti tutte le aree della diagnostica di laboratorio, anche in campo veterinario, e si svolge su quattro sedi (Istituti Biologici di UNIMORE, Policlinico Modena, OCSAE Baggiovara, Arcispedale Reggio E.). Per le aree più importanti, la frequenza delle stesse tipologie di laboratorio in sedi diverse permette agli studenti una visione più ampia e critica del processo diagnostico
•	Alta soddisfazione degli studenti per quel che riguarda il contenuto e la qualità delle attività didattiche, i docenti, le aule, le attrezzature informatiche. Le valutazioni su esse3 di questi aspetti si attestano sempre su altissime percentuali di positività, superiori alla media di Ateneo.
•	Il profilo culturale della figura del Tecnico di Laboratorio è ben definito e attento ai mutamenti della professione: il CdL è infatti costantemente impegnato ad apportare modifiche al percorso formativo, teorico ma soprattutto pratico, per adeguare la figura professionale ai mutati scenari lavorativi. Infatti, sono stati inseriti nuovi ambiti di tirocinio e nuovi moduli per quel che riguarda la didattica frontale; inoltre, è continuamente aggiornato il programma di seminari professionalizzanti offerto agli studenti


[bookmark: _1y2qar9nwgm7]Aspetto critico individuato n. 1: 
[bookmark: _o8o6iony3bvj]gli studenti lamentano che  in alcuni settori di tirocinio svolgono scarsa attività pratica
Causa/e presunta/e all’origine della criticità:
in alcuni laboratori, l’esecuzione di particolari metodiche diagnostiche richiede una lunga e accurata esperienza manuale che gli studenti difficilmente riescono a raggiungere nell’arco del periodo di attività in quel laboratorio. Tuttavia si segnala anche che alcuni studenti hanno riferito che alcune guide di tirocinio sono particolarmente restie a coinvolgere manualmente gli studenti.

Aspetto critico individuato n. 2: 
non tutte le schede dei programmi dei corsi sono state inserite su esse3
Causa/e presunta/e all’origine della criticità:
disattenzione da parte dei docenti, nonostante i numerosi solleciti

Aspetto critico individuato n. 3: 
mancano le indicazioni sulla modalità di scelta dei relatori di tesi e degli argomenti disponibili
Causa/e presunta/e all’origine della criticità:
dato il numero molto limitato di studenti, queste informazioni sono sempre state diffuse tramite email o contatti diretti tra studenti e docenti.

Aspetto critico individuato n. 4: 
alcuni CV dei docenti sono incompleti e mancano soprattutto le competenze richieste
Causa/e presunta/e all’origine della criticità:
disattenzione da parte dei docenti, nonostante i numerosi solleciti.

Aspetto critico individuato n. 5: 
mancanza di un processo dedicato al coordinamento didattico tra gli insegnamenti e la verifica del carico di studio complessivo, alla razionalizzazione degli orari.
Causa/e presunta/e all’origine della criticità:
dato il numero molto limitato di studenti, queste informazioni sono sempre state diffuse tramite email o contatti diretti tra studenti e docenti.



Aspetto critico individuato n. 6: 
dall’analisi della SUA CdS non emergono elementi utili alla definizione delle modalità di assistenza per le attività di mobilità internazionale.
Causa/e presunta/e all’origine della criticità:
fino all’a.a. 2016-2017 non ci sono stati movimenti ERASMUS in uscita ma solo alcuni in entrata e pertanto non era stato ritenuto necessario un dettagliato processo di definizione delle attività di supporto all’internazionalizzazione.


Aspetto critico individuato n. 7: 
bassa occupazione dei laureati 
Causa/e presunta/e all’origine della criticità: 
La situazione lavorativa a livello nazionale per quel che riguarda la figura del Tecnico di Laboratorio Biomedico è estremamente critica, come sottolineato più volte dalla Conferenza Permanente delle Professioni Sanitarie a causa del blocco delle assunzioni nelle Aziende Sanitarie pubbliche che si protrae da molti anni, ed alla situazione di crisi economica che ha ridotto sensibilmente l’offerta lavorativa nell’ambito privato. Si tratta, pertanto, di una situazione generalizzata e infatti i dati relativi al nostro CdS sono in linea con quelli Nazionali.

Aspetto critico individuato n. 8: 
Mancanza di un test di autovalutazione prima di effettuare il test di ingresso
Causa/e presunta/e all’origine della criticità:
Non è finora stato ritenuto necessario questo tipo di attività di supporto




[bookmark: _4he9ogui1s13]1-c - Azioni correttive
[bookmark: _l69pqvunro8f]Descrizione delle azioni correttive
Aspetto critico individuato n. 1:
per quel che riguarda le guide di tirocinio che non coinvolgono gli studenti nelle attività pratiche se ne discuterà nel prossimo incontro con i referenti di tutti i laboratori, che di solito si svolge a luglio per fare il punto della situazione. Si sottolinea che questo problema si è verificato anche in passato e  in diversi casi i referenti di tirocinio, quando possibile, hanno sostituito le guide o sono state adeguatamente formate. Si sottolinea che da 2 anni è stato introdotto un questionario con cui gli studenti possono valutare i referenti e le guide di tirocinio con anche la possibilità di commenti liberi e suggerimenti: questa valutazione anonima, in aggiunta agli incontri, offre uno prezioso strumento per la gestione del tirocinio.

Aspetto critico individuato n.2:
continuando l’azione intrapresa nei precedenti anni, si invierà al corpo docente un sollecito ad inizio di ciascuno dei 2 semestri. Prima dell’inizio dell’a.a., in occasione della riunione del GAQ verrà fatto un controllo. Dopo il secondo sollecito, i nominativi degli inadempienti verranno comunicati per conoscenza al Direttore del Dipartimento di afferenza del CdS.

Aspetto critico individuato n.3:
da 2 anni (come riportato in vari documenti – RAR, RRC, SMA- relativi al CdS e sui verbali pubblicati sul sito del CdS), prima dell’inizio del I semestre del III anno, il Coordinatore invia ai docenti una tabella per indicare il numero di posti per internato di tesi disponibili e un’indicazione sui possibili argomenti di tesi. Questa tabella viene poi fatta girare tra gli studenti. Si accoglie il suggerimento della CP-DS e da questo a.a. verrà pubblicata sul sito del CdS. 

Aspetto critico individuato n.4:
continuando l’azione intrapresa nei precedenti anni, si invierà al corpo docente un sollecito ad inizio di ciascuno dei 2 semestre ad inserire il proprio CV e, nel caso fosse già presente ma incompleto, a riportare i dettagli mancanti, specificatamente sulle competenze. In occasione della riunione del GAQ prima dell’inizio dell’a.a. verrà fatto un controllo.  Dopo il secondo sollecito, i nominativi degli inadempienti verranno comunicati per conoscenza al Direttore del Dipartimento di afferenza del CdS.

Aspetto critico individuato n.5: 
da 2 anni (come riportato in vari documenti relativi al CdS – RAR, RRC, SMA- e sui verbali pubblicati sul sito del CdS) sono stati istituiti degli incontri tra studenti dei 3 anni di corso e il GAQ per parlare dei problemi della didattica, commentare le valutazioni della didattica su esse3 e quelle dei referenti e guide di tirocinio, ascoltare eventuali suggerimenti migliorativi. Inoltre vengono svolti incontri periodici con i referenti di tirocinio per confrontare i programmi, riconsiderare eventuali distribuzioni temporali dei tirocini, discutere le criticità eventualmente avanzate dagli studenti. Il Consiglio di CdL è inoltre un’occasione in cui i docenti possono riportare le loro difficoltà, discuterne con i rappresentanti degli studenti e coordinarsi tra di loro. Una prossima riunione del GAQ verrà dedicata a questi aspetti che verranno meglio evidenziati nel Processo di Gestione del CdS.

Aspetto critico individuato n.6:
da 2 anni è stata istituita la Commissione ERASMUS che si occupa di aiutare gli studenti in mobilità a trovare alloggio, di fornire informazioni di pratica utilità sui servizi dell’Ateneo e delle istituzioni cittadine e assistenza per l’espletamento di procedure burocratiche. Inoltre, gestisce le domande e le graduatorie. In accoglimento del suggerimento del CP-DS ci preoccuperemo di integrare le informazioni già presenti sul sito web del CdS nell’apposita sezione ERASMUS. Tale commissione è inoltre impegnata nella ricerca di nuove sedi per scambi ERASMUS.

Aspetto critico individuato n.7: 
come risulta dai verbali delle Consultazioni delle Parti Interessate, tra quelle incluse e sempre convocate (o fornite del questionario) sono presenti numerose aziende del settore biomedicale del polo tecnologico della Bassa Modenese, nonché varie aziende alimentari del territorio. Inoltre, come riportato nel RRC, si stanno valutando altre Aziende estere (sanitarie e non) da inserire nelle PI.


Aspetto critico individuato n.8: 
La somministrazione di test di autovalutazione è un’azione che il CdL non può intraprendere sia per motivi organizzativi sia per mancanza di competenze nell’elaborare un questionario adeguato, ricordando che tali test esistono già. Il CdS metterà a disposizione dei futuri studenti i test di ammissione degli anni precedenti, in un’apposita area creata all’interno della sezione “Futuro Studente” del sito web del CdS, così da consentire agli interessati di testare le proprie conoscenze e verificare il possesso dei requisiti minimi necessari per sostenere positivamente la prova di ammissione. Infine il CdS renderà note, con avvisi pubblicati sul proprio sito web, eventuali iniziative formative esterne al CdS, predisposte da organizzazioni studentesche universitarie.
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